

# 岳阳市卫生健康委员会

岳卫字〔2023〕2号A1类 同意公开

## 对岳阳市政协九届二次会议第141号提案的 答复

姚添委员：

您提出的《关于切实增强基层医联体医院能力建设的提案》收悉。现答复如下：

开展医联体建设，是深化医改的重要步骤。按照《国务院办公厅关于推进医疗联合体建设和发展的指导意见》（国办发〔2017〕32号）、《国家卫生健康委 国家中医药管理局关于印发医疗联合体管理办法（试行）的通知》（国卫医发〔2020〕13号）等有关要求，我市所有二级及以上公立医院和政府办基层医疗卫生机构（乡镇卫生院、社区卫生服务中心）以城市医疗集团、县域医疗共同体、专科联盟和远程医疗协作网等形式全部参与医联体建设。

### 一、关于重视健康事业，保障公共卫生经费

市、县财政在落实基层医疗卫生机构定额补助的基础上，逐步加大投入力度。发改部门对基层医疗卫生机构新改扩建项目申报与建设给予全力支持。基层医疗卫生机构基础设施得到极大改

善。2022年基本公共卫生服务项目经费达到了75元/人，金额总计37889.25万元，均足额拨付至基层医疗卫生机构。同时争取省级财政补助资金930万元修缮基层医疗卫生机构业务用房23家，修缮面积达23250平方米。争取省级财政为基层医疗卫生机构配备诊疗设备44台，其中DR6台、彩超8台、便携式B超13台、全自动生化分析仪6台、呼吸机8台、血球仪3台。全市乡镇卫生院标准化建设率达96.15%，全市有9个县市区建制乡镇卫生院标准化建设达标率均达到100%。

## 二、关于建设“智慧医疗”平台

我委持续推进智慧医疗云平台建设，重新修订公立医院数据互联互通接口标准规范，全市42家二级及以上公立医院数据实现互联互通。大力发展远程医疗，逐步实现远程医疗服务覆盖所有医疗集团、医共体和县级公立医院，并向基层医疗卫生机构延伸。出台了进一步推进医疗机构检查检验结果互认工作的方案，对15家二级医院医学检验检查项目和11家二级医院医学影像检查资料实行互认，进一步改善医疗服务，减轻群众看病就医负担。加强智慧医院建设，推进看病就医“一卡通”，强化电子健康卡在诊疗服务全流程的应用。试点人工智能辅助诊疗，推行“基层检查、上级诊断”的服务模式，提高基层防病治病和健康管理能力，提高承接上级医院下转患者的能力。

## 三、关于完善人才培养计划与使用机制

**一是开展基层卫生技术人员业务培训。**按照湖南省卫生健康委关于印发《湖南省基层卫生人才能力提升培训项目实施方案》

的通知要求，每年组织开展社区卫生服务中心、乡镇卫生院卫生技术人员培训，其中骨干人员 40 人左右、骨干全科医生 12 人左右、乡村医生 200 人左右，以基层卫生技术人员实际需求为导向，以提高基层医疗卫生服务能力和家庭医生团队服务技能为重点，采取线上与线下相结合的方式。印发了《关于开展岳阳市基层医疗卫生机构疫情防控知识与技能培训的通知》（岳卫函〔2022〕111 号），培训管理人员 196 人、卫生技术人员 269 人。**二是开展基层医疗卫生人才本土化公费定向培养。**按照市委组织部、市卫健委、市财政局、市委编办、市人社局联合下发的《全市基层医疗卫生人才本土化公费定向培养计划实施方案的通知》（岳组发〔2019〕17 号）文件精神，自 2020 年起至 2022 年，累计为乡镇卫生院（社区卫生服务中心）公费定向培养 900 名专科医卫人才，为村卫生室培养 300 名专科层次乡村医生。参加本土化公费定向培养的对象，毕业后获得相应执业资格证即由县级人力资源和社会保障部门和卫生健康部门范围内采取直接考核的方式进行招聘，安排到乡镇卫生院工作，确保有岗有编。**三是落实基层医疗卫生综合改革任务。**全面贯彻落实省政府办公厅《关于促进基层卫生健康事业高质量发展的意见》（湘政办发〔2021〕79 号）文件精神要求，重点推行基层医疗卫生机构“公益一类财政事业单位保障、公益二类绩效管理”和“允许基层医疗卫生机构突破现行事业单位绩效工资的调控水平，允许医疗服务收入扣除成本并按规定提取各项基金后主要用于人员奖励”政策。协调人社部门出台“允许乡镇卫生院统一设置岗位、统筹使用岗位职数，

有编即补，空编率控制在 5%以内”的规定。全市基层医疗卫生机构核定编制 7169 人，均按照 1.0-1.4 人/每千服务人口配备。

#### 四、关于加强医学人文建设和加大宣传力度

**一是开展家庭医生签约主题宣传活动。**围绕 5.19 “世界家庭医生日”广泛开展主题宣传活动工作，推进家庭医生签约服务高质量发展，使广大居民充分认识到家庭医生签约服务的重要性，进一步增强健康意识。2022 年全市签约常住居民 374.31 万余人，签约率为 70.94%；乡村振兴监测对象中慢病分类患者应签尽签完成率 100%。**二是开展基层医疗卫生机构内涵建设。**全市所有乡镇卫生院和社区卫生服务中心共 175 家参与“优质服务基层行”活动，通过创建活动进一步加强能力建设，规范服务管理，改进服务模式，提升服务质量。全市共有 135 家达基本标准，比率为 77%；28 家达推荐标准，比率为 16%；9 家达到社区医院建设标准；4 家达到二级医院水平。**三是开展各类评先评优活动。**结合“护士节”“医师节”等主题节日，评先“好医生、好护士”，“十佳医生、十佳护士”，“最美乡村医生”。开展抗击疫情先进评选活动，2021 年全市有 10 名基层医务人员被中国社区卫生协会评为抗疫先进个人，今年又有 7 名社区卫生服务中心人员将被中国社区卫生协会通报表扬。**四是开展“清廉医院”建设。**通过设立廉政教育警示牌、“清廉医院”教育专栏，利用融媒体、微信平台，营造全员参与的清廉环境，充分传播清廉文化。制定清廉文化学习日，开设“清廉学堂”，开展清廉警示教育，组织清廉文化大讨论，开展职业道德教育和廉洁从业教育，引导广大

基层医务人员筑牢思想防线。

感谢您对卫生健康工作的关心和支持。

岳阳市卫生健康委员会

2023年6月29日

承办负责人：吴艳辉

承办人及联系电话：付亚 0730-8206079

